安全生产有关知识
一、领导干部首先要强化红线意识、促进安全发展——深入学习贯彻习近平同志关于安全生产的重要论述。

（一）强化红线意识，实施安全发展战略。始终把人民群众的生命安全放在首位，发展决不能以牺牲人的生命为代价，这要作为一条不可逾越的红线。大力实施安全发展战略，绝不要带血的GDP。城镇发展规划以及开发区、工业园的规划、设计和建设，都要遵循“安全第一”方针。把安全生产与转方式、调结构、促发展紧密结合起来，从根本上提高安全发展水平。

　　（二）抓紧建立健全安全生产责任体系。安全生产工作不仅政府要抓，党委也要抓。党委要管大事，发展是大事，安全生产也是大事，没有安全发展就不能实现科学发展。要抓紧建立健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全生产责任体系，切实做到管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全。
（三）强化企业主体责任落实。所有企业都必须认真履行安全生产主体责任，善于发现问题、及时解决问题，采取有力措施，做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位
（四）加快安全监管方面改革创新。要加大安全生产指标考核权重，实行安全生产和重大事故风险“一票否决”。加快安全生产法治化进程，严肃事故调查处理和责任追究。采用“四不两直”（不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待，直奔基层、直插现场）方式暗查暗访，建立安全生产检查工作责任制，实行谁检查、谁签字、谁负责。

　　（五）全面构建长效机制。安全生产要坚持标本兼治、重在治本，建立长效机制，坚持“常、长”二字，经常、长期抓下去。要做到警钟长鸣，用事故教训推动安全生产工作，做到“一厂出事故、万厂受教育，一地有隐患、全国受警示”。要建立隐患排查治理、风险预防控制体系，做到防患于未然。

　　（六）领导干部要敢于担当。安全生产责任重于泰山。领导干部不要幻想当太平官，要居安思危，临事而惧，有睡不着觉、半夜惊醒的压力。坚持命字在心、严字当头，敢抓敢管、勇于负责，不可有丝毫懈怠、半点疏忽。
　　二、安全生产应知应会资料
（一）红线意识：2013年6月6日，国家主席习近平就做好安全生产工作做出重要指示:人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价，这必须作为一条不可逾越的红线。 

（二）底线思维：面对安全生产的困难和风险，要敢于面对、敢于担当、知难而上，主动思索研究，探索破解之法，掌握安全生产主动权，做最坏的打算，谋最好的结局。 

（三）安全生产方针：安全第一、预防为主、综合治理。 

（四）安全生产主体责任：企业作为安全生产主体，按照安全生产有关法律法规和规章的规定，履行安全生产职责，并对未履行安全生产职责导致的后果承担法律责任。 

（五）安全生产责任制：根据安全生产方针和安全生产法规建立的各级领导、职能部门、工程技术人员、岗位操作人员在劳动生产过程中对安全生产层层负责的制度。 
（六）五落实五到位：2015年3月16日国家安全监管总局《关于印发企业安全生产责任体系五落实五到位规定的通知》(安监总办[2015]27号)规定： 

(1)必须落实“党政同责”要求，董事长、党组织书记、总经理对本企业安全生产工作共同承担领导责任。 

(2)必须落实安全生产“一岗双责”，所有领导班子成员对分管范围内安全生产工作承担相应职责。 

(3)必须落实安全生产组织领导机构，成立安全生产委员会，由董事长或总经理担任主任。

(4)必须落实安全管理力量，依法设臵安全生产管理机构，配齐配强注册安全工程师等专业安全管理人员。 

(5)必须落实安全生产报告制度，定期向董事会、业绩考核部门报告安全生产情况，并向社会公示。 

(6)必须做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位。 

（七）三必须原则：管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全（新安全法明确规定）。 

（八）三同时：新、改、扩建设项目的安全设施，必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用。常说的“三同时”，还包括环境保护“三同时”和职业健康“三同时”。 

（九）单位主要负责人安全生产职责：

（1）建立健全本单位安全生产责任制。 

（2）组织制定本单位安全生产规章制度和操作规程。 
（3）组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划。 
（4）保证本单位安全生产投入的有效实施。 

（5）督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。
 （6）组织制定并实施本单位的生产安全事故应急救援预案。 
（7）及时、如实报告生产安全事故。  

（十）中国吉林森林工业集团有限责任公司安全生产工作指导原则是：以人为本、依法依规，科学管理，务实高效。
（十一）安全生产管理人员的安全生产职责:

  （1）根据本单位的生产经营特点，对安全生产状况进行经常性检查；
  （2）对检查中发现的安全问题，应当立即处理；
  （3）不能处理的，应当及时报告本单位有关人员；
  （4）检查及处理情况应当记录在案。
（十二）安全生产事故主要分为哪几个等级？

（1）一般事故

（2）较大事故

（3）重大事故

（4）特别重大事故。
（十三）安全生产领域“三违”指什么？

三违是违章指挥、违章作业和违反劳动纪律
（十四）安全生产 “四不放过”原则：

事故原因未查清不放过，责任人未受到处理不放过，整改措施未落实不放过，有关人员未受到教育不放过。
（十五）新修改的安全生产法事故等级的处罚额度。

一般事故，处20万元以上50万元以下的罚款；较大事故，处50万元以上100万元以下的罚款；重大事故，处100万元以上500万元以下的罚款；特别重大事故，处500万元以上1000万元以下的罚款；情节特别严重的，处1000万元以上2000万元以下的罚款。

（十六）事故调查报告的内容是什么？

（1）事故发生单位概况；
（2）事故发生经过、事故救援情况；
（3）人员伤亡，直接经济损失；
（4）事故发生的原因，事故性质；
（5）事故责任的认定，对事故责任者的处理建议；
（6）事故防范和整改措施。
（十七）我局安全文化理念是什么？

珍爱生命和健康，不让员工流血、流泪的理念；重视安全就是对企业效益负责的理念；对环境负责就是对社会负责的理念；树立安全服务理念；没有伤害，没有隐患，没有事故的目标理念；事故可控的理念；事故教训的反思理念。
三、安全生产法律法规常识

（一）1987年1月26日我国制定的第一部《劳动法（草案）》规定我国劳动保护的方针是：“安全第一，预防为主”。2002年颁布施行的《安全生产法》明确规定：安全生产管理，坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针。 
新修改的《安全生产法》是根据2014年8月31日第十二届全国人大常委会第十次会议《关于修改<中华人民共和国安全生产法>的决定》修正。修改后的《安全生产法》由习近平主席于2014年签署第十三号令予以公布，自2014年12月1日起施行。
“安全第一，预防为主，综合治理”的安全生产方针，是在长期工作实践中总结和提炼出来的，既是党和国家对安全生产工作的总要求，也是安全生产工作应遵循的最高准则。 

（二）根据《安全生产法》，从业人员享有五项权利

(1) 知情、建议权 

(2) 批评、检举、控告权 

(3) 合法拒绝权 

(4) 遇险停、撤权 

(5) 保(险)外索赔权 

（三）从业人员的义务 
（1）遵章作业的义务 

（2）佩载和使用劳动防护用品的义务 

（3）接受安全生产教育培训的义务 

（4）安全隐患报告义务 

（四）对特种作业人员的规定 
《安全生产法》第50条规定：“生产经营单位的特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得特种作业操作资格证书，方可上岗作业。” 

结合《劳动法》的相关规定，特种作业人员必须取得两证才能上岗：一是特种作业资格证(技术等级证)，二是特种作业操作资格证(即安全生产培训合格证)。两证缺一即可视为违法上岗或违法用工。 

四、安全生产主要法律制度 
（一）安全生产监督管理制度 
《安全生产法》从不同的方面规定了安全生产的监督管理。具体有以下几方面： 

（1）县级以上地方各级人民政府的监督管理。
（2）负有安全生产监督管理职责的部门的监督管理，包括严格依照法定条件和程序对 生产经营单位涉及安全生产的事项进行审查批准和验收，并及时进行监督可偿还查等。

（3）监督机关的监督。

（4）对安全生产社会中介机构的监督。
（5）社会公众的监督。
（6）新闻媒体的监督。

（二）生产安全事故报告制度 
《安全生产法》以及国务院《关于特大安全事故行政责任追究的规定》（302号令）等法律、法规都对生产安全事故的报告作了明确规定，从而构成我国安全生产法律的事故报告制度。

（1）事故隐患报告

生产经营单位一旦发现事故隐患，应立即报告当地安全生产综合监督管理部门和当地人民政府及其有关主管部门，并申请对单位存在的事故隐患进行初步评估和分级。
（2）生产安全事故报告

生产安全事故报告必须坚持及时准确、客观公正、实事求是、尊重科学的原则，以保 证事故调查处理的顺利进行。

首先，是生经营单位内部的事故报告。

接着，是生产经营单位的事故报告。

《安全生产法》第70条第2款规定：“生产经营单位负责人接到事故报告后，按照有关规定立即如实报告负有安全生产监督管理职责的部门，不得隐瞒不报、谎报或者拖延不报。
（3）事故责任追究制度

《安全生产法》明确规定：国家实行生产安全事故责任追究制度。任何生产安全事故的责任人都必须受到相应的责任追究。在实施责任追究制度时，必须贯彻“责任面前人人平等”的精神，坚决克服因人施罚的思想。无论什么人，只要违返了安全生产管理制度，造成了生产安全事故，就必须予以追究，决不应姑息迁就，不了了之。

生产安全事故责任人员，既包括生产经营单位中对造成事故负有直接责任的人员，也包括生产经营单位中对安全生产负有领导责任的单位负责人，还包括有关人民政府及其有关部门对生产安全事故的发生负有领导责任或者有失职、渎职情形的有关人员。
