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关于印发《森林防火指挥部副总指挥、
副局长毛宝居在2019年全局春季森林防火
工作会议上的讲话》的通知
局属各单位：
2019年3月11日，我局召开2019年春季森林防火工作会议，会议通报了2018年森林防火工作开展情况并对2019年春季森林防火工作进行分析和部署。现将《局森林防火指挥部副总指挥、副局长毛宝居在全局春季森林防火工作会议上的讲话》印发给你们，请认真传达学习，抓好贯彻落实。
附件：局森林防火指挥部副总指挥、副局长毛宝居在2019年全局春季森林防火工作会议上的讲话
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露水河林业局森林防火指挥部
2019年3月12日
露水河林业局森林防火办公室       2019年 3月12日印发
附件：

在全局春季森林防火工作会议上的讲话
毛宝居
（2019年3月11日）
同志们：

全省从3月15日起全面进入春季森林防火期，今天召开这次会议，主要任务是总结经验，研判形势、统一思想，组织和动员全局各级干部、员工和广大群众，全力做好春季森林防火工作。刚才，防火办主任郭时杰同志通报了全局2018年森林防火工作有关情况，讲得很客观、实在，我完全赞同。下面，就如何做好2019年春防工作，我讲两点意见。
一、准确把握当前森林防火工作面临的形势
2019年，我们伟大祖国迎来70华诞，做好今春森林防火工作至关重要。通过分析研判，今年春防面临的形势十分严峻，主要表现为：一是气候条件不利。由于极端天气出现，导致去冬今春降雪极少，温度偏高，森林积雪融化速度快，林下覆盖物含水量低，火险等级提升迅速，森林高火险期将提前出现。二是野外火源管理困难。连续几年的全面禁伐，森林蓄积量持续提升，林下可燃物载量也随之增加。加之中幼龄林逐年增多，新造林地蒿草茂密，一旦起火，容易火烧连营，酿成大灾。特别是随着环保督查、林地清收还林等生态工程持续推进，可能引起个别当事人出现报复纵火等极端行为。此外，因周边乡镇、村屯农事用火频繁，严重威胁我局与农田毗邻区域的森林资源安全。三是思想上还存有麻痹倾向。我局已连续39年未发生重大森林火灾，个别干部员工盲目乐观、思想松懈，工作缺乏主动性和超前性，甚至对上级下达的扑火指令不能快速执行，很容易出现大的问题。四是防火能力建设有待加强。总体来看，我局森林防火能力建设一直都在提升，应对小火也有一定的把握。但由于目前缺乏快速高效的大型机械灭火设备，一旦出现复杂火情和大的森林火灾很难应付。因此，各单位领导一定要居安思危、提高警惕，坚决克服麻痹思想，积极采取有效措施，认真抓好各项防灭火工作，确保春防万无一失。
二、春季森林防火重点工作安排
2019年春防工作总体要求是：深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为领引，深度践行绿水青山就是金山银山的发展理念，坚持“预防为主、积极消灭”的工作方针，加强森林防火基础设施和扑火装备能力建设，不断提升全局扑火队伍应急反应速度和灭火作战能力，确保全年无重大森林火灾和无扑火人员伤亡事故，为建国70周年献礼。
（一）层层落实森林防火责任。落实责任是抓好防火工作的基础，只有全局上下各类责任人全部做到担责尽责，工作才能真正落实到位。一要全面落实领导责任。按照“党政同责，一岗双责，强化问责”的总体要求，严格落实“三级领导四级负责的防火责任体系”，层层分解落实任务，明确森林防火责任目标。二要坚持网格化管理。对森林防火巡护员、瞭望员、检查员等专职森林防火巡管人员重新进行登记备案，有调整的立即更新，逐人、逐林班落实监管区域和监管责任。三要加强联防包保工作。要继续做好区域联防和十户联防，进一步完善措施，下功夫解决好森林防火区与农田交叉地带的防火扑火问题。要开展包片防范，确保每个山头、沟系、地块都要有责任领导和具体管理人员负责。
（二）不断扩大防火宣传覆盖面。一是动员林区干部群众积极参与森林防火宣传教育活动，利用广播、报刊、标语、手机短信、微信、抖音等媒体，广泛宣传森林防火条例、命令等法律法规。要继续布设防火宣传旗阵，增加警示牌布设密度，做好公路沿线防火宣传设施的维护刷新工作，扩大“12119”森林火情报警电话宣传覆盖面，努力营造全社会关注、支持、参与森林防火的良好氛围。二是组织护林员做好登门入户宣传工作。对林场居民，沟系承包户、搞副业暂住点送公约、送命令，发传单，提高林区群众用火自律意识，对入山采集野菜、外来务工、探亲旅游等人群“一对一”提醒和警示，普及森林防火基础知识，使森林防火宣传教育真正做到不落一户，不落一人。三是森林防火检查员和移动岗亭宣传员要按照预警响应预案规定，佩带袖标上岗执勤，要切实加强对入山人员和车辆的登记、举牌宣传工作，力求入山宣传教育达到100％，无死角、无盲区。
（三）严格实施野外火源管理。一是各责任单位要全面掌握本区域内的村屯、林缘、作业点、旅游景点分布情况。对筑路公棚、封沟养蛙点和农田地要进行详细登记造册，落实森林防火责任人，加强生产、生活用火监管。二是“五一节”和入山搞副业高峰期，各防火责任单位要靠前驻防，重点加强对入山采集山野菜、旅游探险和涉林矛盾突出人员的防火管控力度，严防违规用火。三是高火险时段，森林公安分局、防火办公室要适时开展森林防火联合执法检查，严查林内施工单位和个体经营承包户的防火措施落实情况，严打违章用火，严处非法用火，坚决杜绝火险隐患。
（四）强化森林防火督导检查。要密切关注森林火险变化，广泛发布森林火险预警信息，组织防火工作人员快速进入预警状态。森林防火指挥中心远程视频监控系统要时刻有人值守，防火瞭望员要全部登台工作，及时发现和报告火情。要落实管区责任制，局处两级包保领导要经常深入到各林场、旅游景点等重点区域检查防火工作，重点查看值班值宿和领导带班、野外火源管控、“三员”到岗到位、各类扑火队伍集结待命、火险预警监测以及隐患排查等工作开展情况。对督查中发现的问题要立即下达整改通知书，明确整改责任人、落实整改目标和任务，确保督查工作取得实效。
（五）全面做好各项扑火准备。一要严格值班值守。各防火责任单位要严格执行24小时值班制度，主要领导、主管领导及专业人员一律不准擅离工作岗位，坚决杜绝脱岗、漏岗现象发生。凡在上级电话查岗和日常检查中出现问题的单位，全局点名通报批评。二要强化应急扑火能力。提前做好防火设施装备日常养护，扑火运兵车要专车专用，保持良好状态，防止临场出故障。防火办公室和各防火责任单位扑火队要加强训练、枕戈待旦，确保遇有火情快速出击。对扑火命令执行不力、消极怠工、贻误战机或造成严重后果的，依法追究有关领导及当事人责任。三要进一步完善扑火预案，增强预案的可操作性，明确不同响应状态下的应急措施。一旦发生森林火灾，各指挥部成员单位要立即进入应急状态，确保在最短时间内做到组织领导到位、技术支持到位、扑火人员到位、物资保障到位，高效妥善处置森林火情。地区扑火值班单位要做好扑火人员、车辆方面的保障，积极主动完成森防指部署的火场清理和火场看守等应急支援任务。
同志们，春防形势严峻。各单位要立即行动起来，在局森防指的领导下，举全局之力，攻坚克难，坚决打赢春季森林防火攻坚战，为实现我局连续40年无重大森林火灾目标开好头、起好步，以优异的成绩向建国70周年献礼！
吉林省露水河林业局森林防火指挥部文件
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