

露林森指字〔2019〕9号
                         
关于切实做好清明节期间森林防火工作的通知

各森防指成员单位：

根据《吉林省森林草原防火区清明节禁烧专项战役实施方案》（吉森防〔2019〕5号）、《白山市人民政府森林防火指挥部关于切实做好清明节期间森林防火工作的通知》（白山森防指〔2019〕5号）的文件要求，结合我局当前严峻的森林防火形势。为切实做好清明节期间森林防火工作，防范森林火灾发生，现将有关事项通知如下：

一、提高认识，加强组织领导
清明节是中华民族扫墓祭祖的传统节日，也是上坟烧纸、燃香等传统祭祀活动引发森林火灾的多发期。各单位要提高认识，按照省、市春季森林防火工作视频会议精神，进一步加强组织领导，严格落实责任，努力消除各种火险隐患。各单位主要领导和主管领导要亲自安排部署“清明节”期间森林防火工作，按照网格化管理，把森林防火任务、责任层层分解、细化到个人，确保任务具体，责任明确，保证万无一失。
二、广泛宣传，提高群众森林防火意识
各单位要充分利用广播、互联网、报刊、手机短信、微信公众号等多种形式广泛开展森林防火宣传教育活动，各责任单位要突出抓好重点人群宣传教育，组织人员在墓地蹲守宣传。在施业区主要交通要道、重点坟墓地悬挂森林防火宣传标语，形成群众“自我约束、自我管理、相互监督、共同促进”良好的森林防火氛围。要积极倡导和推广扫墓送鲜花、网上祭奠等有益于保护生态环境的方式文明祭奠，自觉做到野外不烧纸、不烧香、不燃放烟花鞭炮，树立清明祭祀新风尚。
三、严格督查，确保各项措施落实到位
在清明节禁烧战役期间，成立森林防火区禁烧农田、参地剩余物专项战役领导小组。
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专项战役办公室将深入各责任单位对单位值班值宿、领导带班等情况进行明查暗访。检查禁烧包保责任和任务是否落实到位，场级包片领导和“三员”是否到岗到位，重点检查包保责任人、禁烧承诺书签订情况，检查森防专业人员蹲点及驻守情况。指导各单位查找薄弱环节，指导克服难点问题，发现隐患立即督促整改并坚决予以消除。对预防工作开展不及时、管护责任落实不到位的单位及有关领导，将按规定严肃处理。
四、强化应急处置，做好扑火准备

各防火责任单位要严格执行24小时值班制度，加强防火值班。主要领导、主管领导及专业人员一律不准擅离工作岗位，坚决杜绝脱岗、漏岗现象发生。要严格执行“报扑同步”的森林火灾信息报送制度，做到火场信息报送及时、准确、规范，坚决杜绝瞒报、迟报等现象发生。各森林消防队随时做好扑火准备工作，一旦发现火情，快速反应、处置得当，实施“重兵扑救、一举歼灭”的扑火方法，防止小火酿成大灾。
各单位要严格按照《露水河林业局森林防火区清明节禁烧农田（参地）剩余物专项战役实施方案》要求，认真落实此项工作，并将工作总结于4月7日前上报局森林防火指挥部办公室。邮箱：lsh_fhb@126.com
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露水河林业局森林防火区清明节禁烧

农田（参地）剩余物专项战役实施方案
为预防和减少因点烧农田、参地剩余物而引发的森林火灾，切实做好清明节前后森林防火工作，根据《吉林省人民政府森林防火命令》、《吉林省森林防火条例》规定，按照《吉林省森林草原防火区清明节禁烧专项战役实施方案》的有关要求，从4月1日到4月8日，局森林防火指挥部决定在全局开展森林防火区清明节禁烧专项战役，现制定实施方案如下：
一、指导思想

以《吉林省人民政府森林防火命令》、《吉林省森林防火条例》为指导，全面贯彻落实省、市2019年春季森林防火工作视频会议精神，不断提高林区群众的森林防火意识和禁烧意识，有效预防因点烧农田（参地）参地剩余物而引发森林火灾，切实保护好国家森林资源安全，为露水河林区社会经济发展创造良好的消防安全环境。
二、目标任务

在“清明节”期间对我局施业区内的参地、林缘农田地制定周密的监管措施，实行严格管控、严打非法用火，力争全局不发生因点烧农田（参地）剩余物而导致的森林火灾。
三、方法步骤

（一）舆论宣传时段（贯彻战役始终）。各森防指成员单位要高度重视禁烧宣传工作，积极采取发放传单、悬挂条幅等形式进行宣传，同时利用广播、手机短信、微信发布禁烧通告。各林场、森林资源管护大队要结合“十户联防”入户宣传，做好禁烧责任落实。要加大对林内农田和参地经营承包者等重点人群的宣传力度，大力宣传禁烧工作的重大意义，提高群众的禁烧意识。各林场要保证在防火期内每天利用广播等方式不间断开展宣传活动，并将宣传内容、宣传地点、宣传时间进行详细记载。

（二）建档签约时段（4月1日至4月2日）。构建网格化管理体系。所有包保单位和个人要明确包保的任务和职责。各林场要在4月2日前，将防火区内农田、参地进行登记，明确承包经营者，确定具体包保责任人和联系方式，并与农田户和参地经营者签订禁烧承诺书。有条件的单位，要对经营者在地块整地作业时，对人、地进行合一拍照，保存建档。必要时，对有点烧劣迹的承包经营者，在告知和签字时要拍照或录音，签订的承诺书实行林场留存，便于监督和检查。

（三）禁烧严查时段（4月3日至4月8日）在禁烧时段，各林场要组织开展防火安全大检查，督促落实防火安全主体责任。森林公安分局要积极配合林场对火灾隐患和违法行为实行依法查处。各中心林场要组织森防工作人员做好分区包保、逐户签约、分片巡护工作；检查站要严格入山检查，坚决禁止火种入山；各责任单位森林消防队要深入禁烧一线，分片严看死守，堵截火种并做好扑火准备。

（四）战役总结时段（4月9日——4月12日）。各林场要及时收集、整理禁烧工作中好的措施和办法，综合评估禁烧的效果和存在的问题，为建立长效禁烧机制积累经验。
四、具体要求

（一）周密安排部署。各林场主要领导对此项工作要高度重视、周密部署，迅速制定切实可行的实施方案，确保责任落实到位，管理方法务实，禁烧态度明朗，严查处置坚决，强力推动此项工作顺利开展。

（二）规范工作流程。各林场要严格执行包保责任机制，所有包保领导和人员要明确任务和职责，并将责任细化、落实到人头。禁烧地块要做到网格化管理，各网格地块内容、责任人信息、包保措施、包保责任要详实。在禁烧时段，各包保责任人要深入一线，蹲点检查监督。

（三）严格工作管理。局将此项工作纳入各防火责任单位年终考核重点内容，由禁烧领导小组采取明查和暗访相结合的形式开展督导检查，对发现问题的单位，下达隐患整改通知书，跟踪监督整改。对禁烧工作开展不力的单位和责任人员，将予以通报批评。对引发森林火灾造成严重后果的，将依法追究包保单位、包保领导和具体责任人的责任。 
吉林省露水河林业局森林防火指挥部文件
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