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关于印发《2019年全局
森林防火宣传教育工作方案》的通知

各森林防火责任单位：

现将《2019年全局森林防火宣传教育工作方案》印发给你们，请结合本单位实际，抓好贯彻落实。

                     露水河林业局森林防火指挥部

     2019年3月26日
抄送：吉林省森林草原防灭火指挥部

      白山市、抚松县人民政府森林防火指挥部

露水河林业局森林防火办公室       2019年3月26日印发

2019年全局森林防火宣传教育工作方案
为全面做好全局森林防火宣传教育工作，不断提高林区群众森林防火意识，大力普及森林防火知识，最大限度地减少森林火灾发生，努力营造全社会关注、支持、参与森林防火的良好氛围，确保森林防火工作取得新的进展和成效，根据《2019年全省森林防火宣传工作方案》、《2019年全局森林防火工作要点》要求和我局实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，深刻认识当前森林防火工作面临的新形势、新任务，全面贯彻落实《森林防火条例》、《吉林省森林防火条例》和国家、省、市政府有关森林防火工作部署，大力营造宣传声势，全方位、多渠道、高标准的开展森林防火宣传教育工作。广泛宣传森林防火知识和相关的法律、法规，不断强化林区群众的森林防火意识，确保我局实现连续40年无重大森林火灾目标。

二、宣传内容

《森林防火条例》、《吉林省森林防火条例》、《吉林省人民政府森林防火命令》及森林防火规章制度、工作部署。森林火灾的危害、森林防火预警信息及响应措施、预防森林火灾重要措施、扑救森林火灾安全避险常识、林区野外火源管理及农田秸秆禁烧规定。中国森林防火微信公众号、吉林省应急管理官方微信、吉林省应急管理局官方微博、吉林省森林防火微信公众号、白山市森林防火微信公众号、森林防火吉祥物“防火虎威威”、森林火警电话“12119”。森林火灾案列以及反映基层单位森林防火工作者恪尽职守、任劳任怨、无私奉献的先进典型等。
三、主要工作

各单位要适时召开动员会议，启动各种森林防火宣传教育活动，组织学习《森林防火条例》、省政府命令和防扑火知识。积极组织开展森林防火宣传月（周、日）、宣传一条街等宣传教育活动，以民众喜闻乐见的方式，切实做好清明节、五一劳动节、国庆节期间及“防灾减灾日”等高火险时段的森林防火宣传工作。

(1) 森林防火宣传工程建设

进入森林防火期，各单位要加强领导，抢前抓早，全面开展森林防火宣传物、警示物的布设、更新、维护，宣传品印制、发放工作，加大固定宣传碑、宣传牌、宣传橱、森林防火旗阵的布设密度,充分发挥森林防火宣传设施效用。重要入山道口、防火检查站、旅游景区和林场设森林火警电话“12119”标识，森林防火责任单位必须按规定悬挂森林防火预警信号旗，切实发挥好森林防火警示物在预防森林火灾中的作用。 
（二）森林防火宣传月、宣传周

按照《2019年全省森林防火宣传工作方案》的安排，今年4月20日至5月20日为全省森林防火宣传月。各单位要充分利用各种宣传媒体，在森林火灾高发期加大森林防火宣传力度。以丰富多彩的宣传方式，开展森林防火“进社区、进乡村、进农户、进生产企业、进旅游景区”等活动。同时，要结合 “4.4”防火虎威威诞生日、“5.12”防灾减灾日，清明节、国际劳动节、中秋节、国庆节等森林高火险时段，组织开展主题鲜明的森林防火宣传月、宣传周、宣传一条街等活动，形成浓厚的森林防火氛围。

（三）社会公益宣传

防火期内，要充分发挥各类新闻媒体的宣传作用，加强依托媒体宣传森林防火工作的力度。通过报纸、广播等媒介刊播省政府森林防火命令、禁火通告、森林防火公益宣传广告，及时发布森林火险预警预报，刊发森林防火专题报道，通过微信、抖音和手机运营平台及时发送森林防火预警信息和短信宣传语，扩大宣传覆盖面，不断强化全民防火的安全意识、责任意识。

（四）移风易俗宣传

在清明节祭祀高峰时段，开展专项宣传教育活动。积极倡导和推广扫墓献鲜花、种植长青树、网上祭奠等文明祭祀方式开展祭祀活动，教育引导林区群众破除迷信、移风易俗，让“无烟上坟”、“文明祭祖”意识深入人心，坚决避免因上坟烧纸引发森林火灾。

    （五）走村入户宣传

各单位责任区护林员要结合发放《省政府森林防火命令》、手册、须知等各种森林防火宣传品和签订“十户联防”公约、禁烧承诺书，进门入户开展宣传。统一开展户外集中宣传和针对重点人群宣传活动，通过悬挂标语、条幅，设立宣传点、流动宣传车、出板报、发放宣传单等方式，加大对人员密集的街道、社区、厂矿、集市、学校等地的宣传力度，不断提高林区群众火灾防范意识。加强对偏远乡镇、分散村屯、零散住户等重点部位进行宣传，要开展对小孩、老人和无民事行为能力的特殊群体及监护人的宣传教育工作,切实消除宣传教育死角死面。
（六）秸秆禁烧宣传

各森林防火责任单位要结合十户联防公约入户活动，大力宣传《吉林省人民政府关于禁止露天焚烧农作物秸秆的通告》、《吉林省落实大气污染防治行动计划实施细则》等农事用火管理规定，组织动员林区群众在森林防火期前，将防火区内的农用秸秆提前移出、回运、清理。并通过现地发放宣传单、禁火令、通告以及在农田集中的林缘插“禁火旗”等做法，营造禁火声势，做到禁火规定家喻户晓、人人皆知。

（七）旅游景区宣传

长白山国际狩猎场和森林资源管护大队要做好碧泉湖风景区和红松王旅游景点的森林防火专项宣传活动，利用广播、宣传栏、宣传单、警示牌、标语、门票等媒介，加强对游客森林防火知识的宣传教育，开展贯穿森林旅游全过程的各种宣传活动，提高游客的森林防火意识。

（八）联防联护宣传

加强与毗邻单位和施业区内乡镇村屯联防联护工作，通过“区域联防”、“政企联防”、“场村联防”、“警地联防”、“十户联防”等形式，面向林区群众宣传森林火灾预警、预防知识。

（九）警示教育宣传

吸取国内外森林大火的经验教训，开展以“不忘教训、警钟长鸣”为主题的警示教育活动。通过制作小型专题片、访谈等形式，在《露水河林业报》及微信公众号等媒体上宣传森林火灾案列、先进事迹、森防工作动态，曝光违规用火现象和森林防火工作中的失职渎职行为。

    四、宣传责任区段划分

东升中心林场移动岗亭位置：原东升检查站、清水河与狩猎场岔道口。宣传旗阵布设责任路段：头岔干线永青岔道桥头至新红松王道口、狩猎场山门至清水河场区、狩猎场山门至白河岗检查站、原东升检查站至东升中心林场场区。
西林河中心林场移动岗亭位置：玉皇镐道口、露水河支线。宣传旗阵布设责任路段：新红松王道口至狩猎场山门、红光2公里岔道口至西林河中心林场、头岔干线永青岔道口至永青场部。
四湖中心林场移动岗亭位置：201国道四湖中心林场场区道口、黎明道口。宣传旗阵布设责任路段：红光12公里检查站至四湖江桥201国道路段、黎明场区至201国道、四湖中心林场至201国道、四湖中心林场东至鹤大高速匝道口。
    新兴中心林场移动岗亭位置：砬子河十字路口、红光2公里十字路口。宣传旗阵布设责任路段：红光2公里至红光12公里、新兴检查站至红光12公里管护站、新兴管护站至新兴中心林场、304省道砬子河至露水河镇西山十字路口。
宏伟种子园移动岗亭位置：炸药库道口。宣传旗阵布设责任路段：宏伟管护站至种子园场区、种子园场区至初级园（原种子园）。
狩猎场移动岗亭位置：收费山门。宣传旗阵布设责任路段：狩猎场与清水河岔道口至收费山门、收费山门至漂流终点、红松王管护站至连理树景点。
五、宣传警示物布设标准
（一）森林防火责任单位宣传责任路段旗阵设置标准

1、公路两侧的旗阵布设间距为1千米，布设方式为左右交替布设。
2、每个旗阵布设宣传旗10面，间距4米，单个旗阵长度为40米，并配有一条宣传横幅。

3、宣传旗全部采用红色虎威威旗，旗杆一律粉刷成红色，禁用其他杂色旗帜、旗杆。

4、场区布设宣传旗40面、横幅标语4条，被合并林场场区布设宣传旗20面、横幅标语2条。 
5、移动岗亭旗阵布设标准为：宣传旗10面、横幅标语2条。
（二）森林资源管护大队所属东山检查站、西山检查站、小山检查站、新兴检查站、白河岗检查站、四湖检查站、露泉检查站、清水河零点管护站、清水河小屯道口管护站、东升红松王管护站、东升二支零点管护站、永青场区管护站、西林河场区管护站、红光宏伟管护站、红光宏伟种子园管护站、黎明十九公里管护站、头道岭管护站、苗圃管护站、五支线管护站布设宣传旗阵一处。标准为：宣传旗20面、横幅标语1条。
清水河三支线管护站、东升九支线管护站、东升七支线管护站、永青四支线管护站、西林河小营平岗管护站、西林河大兴川管护站、红光十二公里管护站、红光八支线管护站、黎明四道砬子河管护站、黎明五道江边管护站、大楞场管护站、四支线管护站、六支线管护站、通江十二公里管护站布设宣传旗阵一处。标准为：宣传旗10面、横幅标语1条。
（三）狩猎场在红松王景点布设宣传旗阵一处。标准为：宣传旗10面、横幅标语1条。地区单位在厂区门前醒目位置布设20面以上的防火宣传旗，悬挂2条以上的横幅标语。
（四）森林防火办公室、各森林防火责任单位场区、森林资源管护大队及所属东山检查站、西山检查站、小山检查站、新兴检查站、白河岗检查站、四湖检查站、露泉检查站、清水河零点管护站、农夫山泉矿泉水生产基地等单位，必须按照预警响应规定悬挂森林火险预警旗。
六、工作要求
（一）各防火责任单位要根据局森林防火宣传教育方案，结合本单位实际，研究制定具有本单位特点的、可操作性强的年度宣传教育工作方案，并依照方案有计划、有步骤地组织实施，保证防火宣传教育工作的持续性、广泛性和实效性,避免只做表面文章而忽视实际效果的问题发生。
（二）森林防火办公室要积极与局党委工作部等相关部门单位协调沟通，抓好宣传工作的落实。基层防火责任单位每季森林防火期必须在露水河林业报、吉林森工露水河林业局微信公众号等媒体上发表宣传本单位森林防火工作的新闻稿件3篇以上，全年不少于6篇。稿件发表时要同步上报森防办，局森防办将实时推荐到白山市森林防火微信平台、省微信公众号和吉林省森林防火综合管理系统网站发布。

（三）局处级包保领导要经常深入责任区检查森林防火宣传工作开展情况，发现问题及时解决，确保森林防火宣传工作部署和措施落实到位。各单位要加强森林防火宣传设施、设备的管理和维护，及时撤换更新破损严重的宣传警示物。在防火期宣布结束后5日内，要将森林防火宣传旗、预警旗、横幅标语及其它非固定宣传警示物全部撤收完毕，并妥善保管。要建立宣传设施设备管理档案，对防火期宣传经费使用和物资投放情况登记备案。

（四）各防火责任单位请于4月1日前将本单位森林防火宣传教育方案上报局森防办。11月15日前将本单位宣传设施设备档案、宣传经费投入情况、宣传工作总结及新闻稿件发表情况上报局森防办。
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